

Цена отдельного номера
20 рублей.

Подписка принимается
на один месяц.
Подписка цена на декабрь мес.
450 руб., для партийных и проф
организаций 400 руб.

Орган Губисполкома и Губкома Р. К. П.

Адрес редакции и конторы: г. Барнаул, улица Короленко, 87 (верх, над типографией). Тел. ф. редакция № 185, контора 183.

№ 283.

Среда, 13 декабря 1922 года.

№ 283.

Сегодня, в 6 часов вечера, в Райкоме, назначается делегатское собрание. Повестка дня:

1. Доклад Культотдела Ливктрана.
2. Райкома РКСМ.
3. Ячейки Главных Мастерских.
4. Разные.

Отв. Секретарь Семенов. 2565

К сведению делегатов.

Горрайком Р. К. П. извещает всех делегатов, что 13 декабря, в 6 часов вечера, состоится очередное делегатское собрание в партдоме.

Явка обязательна.

Секретарь Горкома Аванесов. 2564

Делегатское собрание ячеек.

В среду 13 декабря, в 5 часов вечера, в помещении Рабфака, созывается делегатское собрание ячеек Горорганизации, на котором должны присутствовать президиумы ячеек в целом и делегаты.

Порядок дня:

1. О трудовом законодательстве (инструктивный доклад тов. Бородин).
2. О пятилетии Г. П. У. (инструктивный доклад Маневича).
3. Текущие дела.

Секретарь Горкома Аванесов. 2567

СПИСОК

мобилизованных товарищей для проведения докладов по предприятиям в день пятилетия Г.П.У., которые должны явиться на делегатское собрание для заслушивания инструктивного доклада 13 декабря, в 5 часов вечера, в помещении Рабфака.

Лицес, Маневич З., Москов, Молостов, Рыбаков — Губотдела Г. П. У., Альхимович, Каменев, Портнов — 63 полка, Семенов — Губвоенкомат. Канцелярский М — Губсовпартшкола.

Секретарь Горкома Аванесов. 2566

От Горкома Р. К. П.

Горком Р. К. П. предлагает нижепоименованным т. т. 13 декабря, в 7 ч. вечера, явиться в Губоно.

Третьякова М., Раева А., Колачев Е., Макаров С., Аржакаев С., Хлюпина А., Робертман Г., Смирнов А., Люстберг Ф., Маневич А., Лесневская Л., Розанкин П.

Секретарь Горкома Аванесов.

Борьба за рабочий клуб и изба-читальню

Только сейчас, когда мы ушли почти на целый год деревне — изба-читальня, на вокзале — агитпункт. И вскопав от первых жестоких сюрпризов НЭП* а начинает проходить, — только сейчас мы в состоянии без паники подсчитать тот ущерб, понесенный в области политико-просветительной работы. НЭП тяжело сказался на положении всего дела просвещения, но особенно на судьбе политическо-го просвещения. Среди массовых учреждений просвещения, несмотря на все ее трагическое положение, все же больше всего сохранилась народная школа и больше всего пострадала изба-читальня.

Изба-читальня — это продукт революции. Период массового революционного подъема, вызвавший огромный творческий энтузиазм в рабочих кварталах, в селах и деревнях, породил потребность знания общественной правды и тесного общения масс вокруг газеты и брошюры. В городе, на

то к середине 1922 г. их оставалось уже только 15840 т. е. всего 18%. При этом для того, чтобы стала яснее картина развала этой работы в отдельных местах, достаточно привести только два примера: в Саратовской губ. из общего числа 6200 ликпунктов осталось 89, а в Гомельской губ. из 6253 не осталось ни одного.

В каком виде сохранились все другие учреждения политического просвещения рабоче-крестьянских масс, свидетельствует следующая таблица:

Агитпунктов было в 1921 году . . . 325. Остал. в 1922 г. 75, т. е. 25%. Изб.-читальни в 1921 г. 41435. Осталось в 1922 году 12439, т. е. 30%. Библиотек в 1921 г. 31812, осталось в 1922 году 14097, т. е. 49%.

Нет сведений по всей Р. С. Ф. С. — относительно клубов, нардомов и школ взрослых. По данным, имеющимся от 27 губ., число школ взрослых сократилось на 50%, число клубов и народных домов — на 40%.

Из этих цифр видно, что больше всего расшатан и

разруши НЭП политико-просветительное дело в деревне. Если городские учреждения — клубы и библиотеки в некоторой мере сохранились, то клубная жизнь в деревне и дело ликвидации неграмотности совершенно замирают. И хотя процесс сокращения сети политпросветучреждений еще не приостановился, а только замедлился (это констатирует происходящий сейчас в Москве Всероссийский съезд Политпросветов) все-же перспективны упрощения политпросветработы несомненно улучшаются. Но не за счет государственных средств, а за счет местного бюджета.

Борьбу за пролетарскую культуру надо начинать снизу, ее нужно повести в глубине народных масс. Рабочий клуб и изба-читальня — вот очаги нашей классовой культуры. И эту борьбу за библиотеку и избучитальню нужно повести решительно в губернии и уезде, отволекая каждый рубль из местных средств на дело коммунистического просвещения широких масс.

С. Дыгулов.

ПО СОВЕТСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

На конгрессе Коминтерна молодежи

На заседании конгресса Коммунистического Интернационала молодежи, 6 декабря, Шанхай, выступивший с докладом о деятельности исполкома, указав, что исполком стремился провести в жизнь постановления и конгресса, сводившиеся к тому, что политическое руководство движением молодежи должно принадлежать компартиям. Задачи организаций молодежи должны состоять в руководстве культурной и хозяйственной борьбы пролетарской молодежи. КИМ пытался осуществить связь с красным профинтерном, однако, последний уделял мало внимания экономической борьбе молодежи. Исполком организовал анкету по вопросу о хозяйственном положении молодежи, но ответ получился только из Норвегии, Франции и Швейцарии. Исполком принимая также участие в антиимпериалистской агитации в отдельных организациях союза. В своей просветительной деятельности исполком старается выработать коммунистов, практически подготовленных к политической работе. Работа в детских группах расширялась, движение получило международный характер. Исполком поддерживал Спортинтер, участвовал в Августовской конференции исследователей, в Берлине. КИМ участвовал в кампании единого фронта, всадило следую тактику Коминтерна. Исполком обратился к реформистским организациям молодежи, с предложением созвать мировой конгресс молодежи, для обсуждения вопроса о совместной борьбе с наступившим капитализмом, но амстердамцы отвергли предложение. Связь между исполкомом и отдельными союзами стала довольно тесной. Докладчик отметил наибольшие успехи, одержанные на Дальнем Востоке, и предложил конгрессу вынести

решение об установлении более строгой дисциплины и более тесной связи отдельных союзов с исполкомом.

МОСКВА, 8/XII. На заседании конгресса Коминтерна молодежи 7 декабря Шацкий в заключительном слове констатировал значительное усиление деятельности отдельных союзов за истекший год и общее укрепление международного коммунистического движения молодежи.

На заседании конгресса 8 декабря в докладе о положении рабочей молодежи в Советской России и РКСМ, Цетлин указал, что в 18 году РКСМ в своих рядах насчитывал 22000 членов, а конце 20 года уже 30000 членов. РКСМ блестяще выполнил мобилизацию молодежи против контрреволюции. Конечная гражданская война для союза возмозможность заняться коммунистическим воспитанием молодежи. Союз пошел энергичную борьбу за экономическое улучшение положения рабочей молодежи. В феврале 20 года основано 43 заводских училища с 300 учащихся и свыше 50 тысяч учащихся. РКП уделяет за последние время много внимания исполнению. Приток новых членов РКСМ постепенно увеличивается.

На Конгрессе Коминтерна молодежи 8 декабря Цетлин в докладе указал, что за последнее время наблюдается оживление интереса организацией молодежи к политическим вопросам. Комсомольские организации за границей приняли деятельное участие в экономической борьбе, участвуя в ряде забастовок. Это усиливает симпатии молодежи к комсомольским организациям. Задачи организации: активное участие в жизни партии, работа в профсоюзе, создание ячеек на всех заводских предприятиях.

Выборы в Моссовет.

МОСКВА, 9. Сегодня, в 6-ой день выборов в Моссовет, избрано 154 коммунистов и 13 беспартийных. Всего за 6 дней избрано 1.408 коммуниста и 98 беспартийных. Рабочие 7 типографий избрали почетным депутатом делегата Конгресса Коминтерна Аргентину Пенюна. Первый по ГПУ избрал почетным депутатом Чичерина.

Итоги НЭП.

Миллион в докладе об итогах Нэпа указав, что из 7.000, предназначенных в сдачу в аренду предприятий фактически сдаю 3 870, преимущественно мелких. Положения рабочих в госпромышленности значительно улучшилось. В среднем рабочие получают теперь 30 проц. довоенной платы, а в некоторых предприятиях 70 и 80 проц.

О переселенцах.

Комитет Наркомзема постановил временно приостановить переселенческое движение в Сибирь и направлять переселенцев, главным образом, на Юго-Восток. Комитет признал желательным заселение 5 северных губерний, имеющих громадные природные богатства. Комитет постановил сохранить за переселенцами право на прежний земельный надел, который они могут получить в случае возвращения.

Важное предложение.

Наркомфин внес в Совнарком предложение о сокращении штатов советских учреждений к 1 февраля на 25 проц.

Съезд работников по борьбе с вредителями с. х.

9 декабря в Москве открылся съезд работников по борьбе с вредителями сельского хозяйства. Докладчик указал на громадную опасность, угрожающую сельскому хозяйству со стороны различных вредителей.

Машинист-изобретатель

Наркомизум удостоил премией автоматический тормаз Ундар

По Сибири.

Финансовые инспектора для Сибири.

Правление центрального промышленного банка командует для Сибири инспекторов, для разрешения на месте вопроса об открытии филиального отдела в Сибирь.

Дом просвещения.

Губотдел Всереботарса подготовил к открытию в Ново-Николаевске дом просвещения.

Норильская экспедиция.

Недавно в Ново-Николаевске возвратились из полутрехнедельного странствования Норильская экспедиция. В задачи экспедиции входила — детальная разведка каменноугольных местонахождений, создание там жидких опорных баз и исследование вообще всего района, прилегающего к Норильскому. Работала экспедиция далеко за полярным кругом под широтой почти 70 градусов, в местах еще на земле доминирует. Летом текущего года экспедиция спустилась вниз к реке Плойке, еще как-то не исследованной до Ледовитого океана. Экспедиция прошла устье Еваяса и остров Джозо, пройдя, таким образом, около 200 верст Ледовитым океаном. На этом пути найдена почти в

изобретенный Казанцевым, проработавшим 15 лет на Ташкентской дороге в качестве машиниста. Тормаз упрощает систему Вестингауза. Изобретение имеет мировое значение.

О постройке новых судов.

ПЕТРОГРАД, 8/XII. Севзапная ведет переговоры с судостроительным трестом о постройке 50 новых судов для Маринской системы.

Выработка достигла довоенной нормы.

Производительность предприятий судостроительного треста в течение текущего года увеличилась. Выработка на некоторых предприятиях достигла довоенной нормы.

Конференция инженеров.

Харьковская конференция инженеров, констатируя значительное восстановление русской промышленности за последнее время признала государственную организацию хозяйства за единственный путь его восстановления.

Американские купцы в России.

РОСТОВ-ДОН, 7. Приближились представители Американской компании Форд для заключения с Госторгом договора о продаже тракторов.

Электрификация Архангельска.

АРХАНГЕЛЬСК, 7/XII. Заключена электрификация Архангельска. Электрифицированы рабочие окраины города.

Предложение беспартийного крестьянина.

ВЛАДИМИР, 7/XII. Судогский съезд Советов постановил ходатайствовать об изъятии оставшихся 3 церквей церквей на нужды образования. Предложение внесено беспартийными крестьянами.

мушество Норвежской экспедиции Амундсона, ушедшего в путь в 18 году. Экспедиция выполнила фактически все возложенные на нее задания в гораздо большем объеме, чем это было предусмотрено. Далеко на полярном севере, где раньше была чистая тундра и горы, экспедиция возвела ряд жилищ, построила, получила больше научных данных, обследовала копа, мало-накаленные руды и местонахождения графита. Экспедиция привезла много интересных фотографических снимков.

Съезд представителей кооперативов.

10 декабря правление Сибкомбюро созывает в Н. Николаевске съезд представителей объединений кооперативных предприятий. В повестке дня стоят вопросы: индустриализация кооперативной промышленности Сибири, заготовка, распределение кооператива и дубильных экстрактов, сотрудничество кооператива с потребностью рынка, доклады с мест.

К Ирбитской ярмарке.

Сибкомбюро созывает совещание, с участием представителей всех хозяйств, подведомственных Сибкомбюро, по вопросам участия сибирских хозяйств на Ирбитской ярмарке.

